

УДК 347.23
ББК 67.400.21

Лыченко Ирина Александровна,
канд. юрид. наук, доцент,
зав. кафедрой права Львовского института
Межрегиональной Академии управления персоналом,
г. Львов, Украина,
e-mail: lychen@rambler.ru

Lychenko Irina Aleksandrovna,
candidate of law, assistant professor, head of the department
of law of Lvov institute of the Inter-regional Academy
of personnel management,
Lvov, Ukraine,
e-mail: lychen@rambler.ru

ГАРАНТИИ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН В СФЕРЕ СОБСТВЕННОСТИ

GUARANTEES OF ADMINISTRATIVE-LEGAL PROTECTION OF THE LEGAL INTERESTS OF CITIZENS IN THE AREA OF OWNERSHIP

Статья посвящена решению научной задачи по исследованию понятия, системы и особенностей гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности, выявлению проблем обеспечения правовых возможностей граждан по владению, пользованию и распоряжению имуществом. Отдельно выделяются научные подходы к определению понятия юридических гарантий законных интересов и специфики их юридического обеспечения. Вносятся предложения по совершенствованию законодательной основы защиты законных интересов граждан в сфере собственности.

The article deals with the solution of the scientific issue regarding the investigation of the concept, system and features of the guarantees of the administrative-legal protection of the citizens' legal interests in the area of the ownership, identifies the problems of ensuring the legal capacity of the citizens to own, use and dispose the property. Separately, the scientific approaches to the concept of the legal guarantees of protection of the citizens' legal interests and the specific of their legal provision have been identified. The proposals for improvement of the legislative framework of the protection of the citizens' legal interests in the area of ownership have been made.

Ключевые слова: интерес, право, собственность, законный интерес, законный интерес граждан в сфере собственности, юридические гарантии, гарантии административно-правовой защиты, правовые возможности, обеспечение правовых возможностей, особенности гарантий.

Keywords: interest, right, property, legal interest, citizens legal interests in the area of property, legal guarantees, guarantees of the administrative-legal protection, legal opportunities, providing for legal opportunities, features of the guarantees.

Реализация правовых возможностей граждан по приобретению, владению, пользованию и распоряжению имуществом определяется не только состоянием законодательства, системы правовых норм, закрепляющих эти правовые возможности, но и эффективностью системы гарантий защиты законных интересов.

Отсутствие системы гарантий защиты прав и законных интересов граждан в сфере собственности преобразует данные правовые возможности в формальную декларацию, свидетельствует о ненадлежащем уровне личной свободы граждан в обществе, незрелости государства и его правовой системы. С учетом этого целесообразность исследования гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности не подлежит сомнению.

Исследованию юридических гарантий защиты прав и законных интересов граждан в правовой науке посвящены труды Н. В. Витрука, Л. Д. Воеводина, Е. Н. Дорошевой, А. В. Малька, Т. И. Одеговой, О. В. Пабата, И. И. Силича, В. В. Субочьова и А. Ф. Фрицкого. Однако в данных публикациях недостаточно внимания уделено проблемам гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности.

Гарантии прав, свобод и законных интересов граждан, их широта, реальность осуществления выражают не только фактический и юридический статус личности в обществе, но и суть действующей в стране демократии, социальные возможности, заложенные в самом общественном строе [1, с. 30].

Термин «гарантия» в основном определяется как некое поручительство, условие, обеспечивающее достижение цели, успех чего-либо [2, с. 29].

Однако производное от него понятие «правовая гарантия» не нашло единого подхода к определению содержания у представителей юридической науки. Данное понятие в основном связывают с реализацией и защитой прав и свобод, объясняют через категории условий, средств и способов обеспечения осуществления правомерного поведения.

В частности, А. Ф. Фрицкий определил правовые гарантии как «предоставление государством формальной (юридической) общеобязательности условиям, необходимым для того, чтобы каждый человек мог воспользоваться личными правами и свободами» [3, с. 177]. В. В. Субочьов считает, что под юридическими гарантиями следует понимать «специально установленные законом средства непосредственного обеспечения правомерности поведения субъектов общественных отношений, их прав и свобод» [4, с. 416].

Е. Н. Дорошева и Т. И. Одегова понятие правовых гарантий рассматривали как «систему условий, средств и способов обеспечения реализации возможностей» [1, с. 30].

Н. В. Витрук определяет юридические гарантии как закрепленные в праве средства, направленные на обеспечение реализации и защиту юридических прав и обязанностей [5, с. 12].

В. А. Кучинский, приводя похожее определение, настаивает на том, что данные правовые средства обеспечивают реализацию и защиту не только прав, но и законных интересов [6, с. 46].

Наиболее удачное определение данного понятия предложил П. М. Рабинович. Содержание категории правовых гарантий он объясняет через совокупность норм права, правоприменительную деятельность, которая на них

основывается, и индивидуальные юридические акты, которыми эта деятельность фиксируется [7, с. 16].

Объектом гарантий выступают общественные отношения, связанные с удовлетворением интересов граждан, охраной и защитой правовых возможностей личности [8, с. 30]. Именно поэтому нормы права, правоприменительная деятельность и индивидуальные юридические акты приобретают значение условий реализации прав и законных интересов граждан и гарантий их защиты (охраны) [9; 10].

Такой подход согласуется с предложением отдельных ученых по разделу правовых гарантий на гарантии реализации и гарантии защиты (охраны) [11, с. 108]. Реализация законных интересов невозможна без их охраны. Нет такого законного интереса, который не нуждается в охране. Гарантии защиты (охраны), которые являются структурными элементами механизма обеспечения правовых возможностей граждан, выступают одновременно гарантиями их осуществления, то есть не могут существовать за пределами их реализации.

Гарантии охраны касаются нормативно-правового определения границ реализации правовых возможностей граждан, определения и реализации способов предупреждения, пресечения противоправной деятельности и административных проступков в сфере собственности, применения мер административно-правового воздействия с целью противодействия различным проявлениям деятельности, что нарушает законные интересы граждан, наказания виновных.

Гарантии охраны в своей основе имеют правовую презумпцию ответственности за совершенное противоправное деяние. В связи с реальным совершением такого действия начинают реализовываться правоприменительный и карательный аспекты охраны, они трансформируются в гарантии защиты, направленные на предупреждение нарушений, прекращение посягательств, применение к нарушителям мер ответственности в установленном законом порядке и возмещение причиненного ущерба.

Гарантии защиты охватывают широкую систему инструментов, которые способствуют обеспечению законности в общественных отношениях в сфере собственности (контроль, надзор со стороны субъектов государственной власти, применение мер ответственности, восстановление законных правовых возможностей лица владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом и т. п.).

Гарантии защиты – это закрепленные в законе средства, позволяющие лицу, во-первых, самостоятельно или при содействии правоохранительных органов восстановить или пресечь правонарушение, восстановить законный интерес не запрещенными законом средствами, во-вторых, это наличие системы государственных органов, осуществляющих объективное решение спорных ситуаций, в-третьих, средства, предполагающие право лица обращаться за защитой в международные правозащитные организации [12, с. 13].

Учитывая сказанное, под гарантиями административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности следует понимать совокупность юридических инструментов (норм права, правоприменительной деятельности, индивидуальных юридических актов), позволяющую гражданину самостоятельно или при содействии органов государственного управления, общественных формирований обеспечить реализацию потребностей, связанных с сохранением и приумножением объектов права собственности, осуществлять противодействие правонарушениям, восстанавливать правовые возможности в этой сфере, возмещать причиненный ущерб.

В научной литературе неоднократно высказывались соображения о специфике юридических гарантий законных интересов, их «ограниченном» характере в аспекте защиты и охраны.

А. В. Малько и В. В. Субочков отмечали, что «общие принципы, дух права, безусловно, гарантируют реализацию законных интересов, однако эта гарантированность обычно проявляется в форме содействия осуществлению тех или иных законных интересов. Отсюда защита и их охрана неполная» [13, с. 266–267].

В. В. Субочков писал, что законные интересы являются правовыми средствами, что только «в общем виде» гарантированы государством, «на гарантированности законных интересов отражается тот факт, что им, в отличие от субъективных прав, не корреспондирует определенная юридическая обязанность». У законного интереса отсутствует эта сильная юридическая гарантия, поскольку он является лишь простым правовым разрешением. Будучи нечетким, неконкретным по своему содержанию (не учитывая его элементы, которые являются достаточно устойчивыми и постоянными, но учитывая его соотношения с действующими правовыми предписаниями и существующими полномочиями, обязанностями контрагентов), законный интерес соответственно и гарантирован не всегда четко и конкретно [4, с. 411].

Однако такой подход можно считать только частично оправданным. Законные интересы граждан в сфере собственности – это правовые возможности, отраженные в объективном праве или вытекающие из его общего содержания. Субъективные права выступают специфическими формами реализации законных интересов в сфере собственности.

В связи с этим сужать гарантии защиты законных интересов к средствам защиты правовых возможностей, которые непосредственно не опосредованы в правовых нормах, а лишь вытекают из общего смысла права, нельзя. Административно-правовые акты и их нормы приобретают значение субстанциональных административно-правовых средств защиты законных интересов граждан по владению, пользованию и распоряжению имуществом.

Несмотря на то что в административно-правовых актах иногда отсутствует прямое указание по защите конкретного законного интереса, регламентируя порядок защиты субъективного права лица владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом, определяя порядок осуществления правоприменительной деятельности и принятия индивидуальных юридических актов, направленных на предупреждение, пресечение административных проступков в сфере собственности, противодействие деятельности субъектов властных полномочий, что незаконно ограничивают гарантированные правом возможности лица владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом, возмещение причиненного ущерба, восстановление законных интересов в этой сфере, они способствуют защите законных интересов граждан в сфере собственности. Они приобретают черты нормативных гарантий защиты не только субъективных прав, но и законных интересов граждан в сфере собственности, что им корреспондируют.

Правовые нормы, размещенные в данных административно-правовых актах, могут иметь форму материальных или процессуальных норм.

Материальные нормы, как правило, регулируют права и обязанности субъектов (определяют содержание исполнительской и распорядительной деятельности в сфере публичного управления) и отвечают на вопрос «Что делать?».

Процессуальные нормы регулируют порядок, процедуру реализации правовых возможностей (закрепляют процессуальные формы, способы и методы осуществления исполнительной и распорядительной деятельности в сфере публичного управления) и отвечают на вопрос «Как, каким образом делать?» [14, с. 42–43].

Материальные административные нормы являются первичным регулятором общественных отношений, составляют юридическую гарантию защиты законных интересов граждан в сфере собственности. Данные нормы статичны. Их система объединяет несколько видов административно-правовых норм: 1) нормы-декларации, нормы-принципы, которые служат правовым фундаментом защиты законных интересов граждан; 2) нормы, определяющие компетенцию органов государственного управления как субъектов защиты законных интересов граждан в сфере собственности; 3) нормы, определяющие права граждан и полномочия общественных формирований по противодействию нарушениям законных интересов граждан в сфере собственности; 4) нормы, определяющие виды административных правонарушений в сфере собственности и устанавливающие административные взыскания за их совершение.

Само по себе признание законных интересов как самостоятельного объекта защиты в действующем законодательстве служит важной гарантией защиты законных интересов граждан в сфере собственности. Наличие данных норм в действующем законодательстве создает законодательно установленные условия для обращения в суд с целью защиты законных интересов граждан в сфере собственности.

Довольно часто административно-правовые нормы определяют основные принципы обеспечения законных интересов граждан в сфере собственности. По этому поводу в научной литературе приводится предположение, что принципы обеспечения сами по себе не могут быть гарантиями, а создают те стержни, на которых строится и совершенствуется вся система гарантирования [15, с. 57–58].

Представляется, что такой подход несколько ошибочен. Следует отличать принципы, которые сами по себе, будучи отраженными в правовых нормах, становятся гарантиями административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности, и принципы, которые служат основой, на которой строится и совершенствуется вся система гарантирования, которые, однако, по своей сути не являются гарантиями защиты.

Перечень последних удачно определен Л. Д. Воеводиным, И. И. Силичем. К таковым они отнесли принципы комплексности и полноты гарантий, которые означают, что во время анализа процесса реализации основных правовых возможностей надо с максимальной полнотой учитывать роль каждого из указанных видов гарантий и помнить, что в реальной жизни они действуют вместе (системно), подкрепляя друг друга. Принципы эффективности и действенности гарантий заключаются в том, что гарантии во всех случаях в конечном итоге должны обеспечить человеку и гражданину реальное пользование предоставленными законами государства благами [16, с. 235–237].

Принципы, будучи отраженными в правовых нормах, сами становятся гарантиями административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности. К ним относятся принципы неотчуждаемости, неограниченности законных интересов человека и гражданина, равенства граждан, презумпции невиновности лица, недопустимости обратного действия закона или нормативно-правового акта во времени, кроме случаев, когда они смягчают

или отменяют ответственность лица [17, с. 15–20], четкого правового закрепления корреспондирующих прав и обязанностей граждан и органов государства в рамках решения соответствующего административного дела, сбалансированности правовых возможностей разных лиц [18, с. 41].

Такие принципы являются широким правовым фундаментом защиты законных интересов граждан. Они гарантируют защиту законных интересов как определенных правовых возможностей совершения действия или воздержания от его совершения, обусловленных мотивационным состоянием лица, побуждающим его к реализации потребностей, связанных с сохранением и приумножением объектов права собственности. При этом такие возможности могут быть детализованными в законодательстве в виде субъективных прав или не иметь такой детализации, оставаясь при этом законными интересами, гарантированными общими положениями действующего законодательства.

Административно-процессуальные нормы как правовые гарантии защиты законных интересов граждан в сфере собственности определяют порядок реализации компетенции административных органов и их должностных лиц по решению вопросов, связанных с реализацией статуса человека и гражданина, касаются исполнения обязанности лиц, имеющих соответствующие полномочия, применять комплекс мероприятий, закрепленных в законе, привлекать к административной ответственности физических лиц или должностных лиц административных органов за невыполнение или несвоевременное выполнение обязанностей, связанных с реализацией статуса гражданина, выполнения обязанности уполномоченных административных органов и их должностных лиц восстановить нарушенные правовые возможности, обеспечить возмещение причиненного морального и материального ущерба, добиваться привлечения виновных лиц к юридической ответственности.

Наиболее существенными административно-процессуальными гарантиями, обеспечивающими динамику административного процесса, являются процессуальные сроки как предусмотренные законом отрезки времени, в течение которых должно или может быть совершено отдельное процессуальное действие или совокупность действий; гарантии правовой защиты со стороны субъектов, наделенных контрольными полномочиями; существующий порядок ответственности должностных лиц административных органов; закрепленный порядок реализации процессуальных прав граждан; регламентированная процессуальная деятельность субъектов, представляющих интересы граждан (адвоката, законного представителя) [14, с. 162–165].

Административно-процессуальные нормы нередко обеспечивают реализацию материальных норм не только административного, но и других отраслей права, которые определяют правовые возможности лица владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом. В частности, такими нормами обеспечивается защита законных интересов владельцев патентов, правовой статус которых обусловлен материальными нормами гражданского права [19, с. 462].

Вполне оправданно Л. В. Леонтьева отмечает, что система гарантий защиты правовых возможностей личности тесно связана с деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления и соответствующих должностных лиц, специализированных государственных и общественных органов и организаций (например, адвокатуры, прокуратуры, суда и т. п.), соответствующих общественных организаций [20, с. 11–12].

Правоприменительная деятельность данных субъектов как правовая гарантия защиты законных интересов граждан в сфере собственности является проявлением их властной деятельности.

Законность и эффективность реализации данной деятельности является важной гарантией защиты законных интересов граждан в сфере собственности. Гарантирование обеспечивается благодаря превентивному влиянию, которое оказывает государство через свои институты, осуществлению систематического контроля за всеми участниками общественных отношений с целью противодействия нарушениям закона, способным ущемить законные интересы граждан по владению, пользованию и распоряжению имуществом. Данная правоприменительная деятельность обеспечивает реализацию принципа неотвратимости административной ответственности, который проявляется в том, что совершение административного правонарушения в сфере собственности непременно влечет наложение административного взыскания в отношении лица, его совершившего.

Результатом правоприменительной деятельности является принятие акта применения права. Индивидуальные юридические акты как гарантии защиты законных интересов граждан в сфере собственности касаются отдельных лиц и устанавливают для них правила поведения в конкретных ситуациях.

Акты административного принуждения являются особым видом гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности. Они связаны с реализацией административно-юрисдикционных полномочий, решением юридических конфликтов [21, с. 151].

Данные индивидуальные юридические акты могут приобретать форму актов административного предупреждения (проверка документов, временное ограничение доступа граждан на отдельные участки местности, движения транспорта на отдельных участках улиц, внесение представлений в органы государственного управления, предприятия, учреждения и организаций о необходимости устранения причин и условий совершения правонарушений), административного пресечения (требование прекратить противоправное поведение, доставление нарушителя, административное задержание, осмотр и изъятие вещей и документов, применение мер физического воздействия, специальных средств, огнестрельного оружия), актов административной ответственности.

Акт административной ответственности – это указание органа административной юрисдикции по применению административного взыскания, представленного в санкции, которая охраняет правовую норму и отношения, которые она регулирует.

Принятие данного индивидуального правоприменительного акта направлено на защиту прав и законных интересов в сфере собственности, привлечение виновных к ответственности, восстановление правового положения лиц, существовавшего до совершения правонарушения. Издание актов административной ответственности может быть связано с применением административных взысканий или других мер воздействия.

Взаимосвязанные между собой гарантии административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности составляют целостную систему, объединенную целью предупреждения, пресечения нарушений права собственности, применения к нарушителям мер административной ответственности в установленном

законом порядке и возмещения причиненного ущерба. Данная система динамично развивается, совершенствуется, отражает изменения действующего законодательства, состояния гармонизации национального законодательства с международными и европейскими актами, зависит от эффективности деятельности субъектов административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности.

Система гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности характеризуется рядом особенностей.

Большинство особенностей раскрывается при определении самих гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности. Первой особенностью данной системы является то, что все ее составляющие направлены на защиту как правовых возможностей, которые опосредованы в правовых нормах, так и тех, которые не имеют непосредственного определения в виде субъективных прав. Вторая заключается в широте инструментов правового воздействия как средств обеспечения законных интересов граждан в сфере собственности (нормы права, правоприменительная деятельность, индивидуальные юридические акты). Третья – это способность данной системы обеспечить защиту законных интересов граждан в сфере собственности через самостоятельную правозащитную деятельность граждан, деятельность органов государственного управления или общественных формирований. Четвертой особенностью является способность данной системы гарантий обеспечить реализацию потребностей, связанных с сохранением и приумножением объектов права собственности, осуществить противодействие правонарушениям, восстановить правовые возможности в этой сфере, возместить причиненный ущерб.

В настоящее время система гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности в России, Украине и других странах, образованных на постсоветском пространстве, находится в завершающей фазе формирования и способна обеспечить реализацию основных правовых возможностей граждан по владению, пользованию и распоряжению имуществом. Совершенствование гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности связано с преодолением ряда проблем. Среди основных проблем гарантированности административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности надо выделить неэффективное законодательное регламентирование способов защиты законных интересов владельцев объектов интеллектуальной собственности, ненадлежащее законодательное регулирование основных способов взаимодействия органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц по защите законных интересов граждан в сфере собственности, низкий уровень правовой культуры субъектов правоприменения, недостатки организации деятельности органов государственной власти, уполномоченных противодействовать проявлениям незаконной деятельности, что нарушает законные интересы граждан в сфере собственности.

С учетом сказанного ценность гарантий административно-правовой защиты законных интересов граждан в сфере собственности чрезвычайно велика. Формирование эффективной системы гарантий защиты законных интересов граждан в сфере собственности является необходимым условием их надлежащей реализации.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Дорошева Е. Н., Одегова Т. И. Конституционные гарантии прав и свобод человека и гражданина в Украине // Правничий часопис Донецького університету. 2011. № 1 (25). С. 30–35.
2. Словник української мови: у 11 т. (1970–1980) / ред. кол. І. К. Білодід та ін. Т. 2. К., 1971. 552 с.
3. Фрицький О. Ф. Конституційне право України. К., 2003. 536 с.
4. Субочев В. В. Законные интересы. М., 2011. 496 с.
5. Витрук Н. В. О категориях правового положения личности в социалистическом обществе // Советское государство и право. 1974. № 12. С. 11–19.
6. Кучинский В. А. Личность, свобода, право. М., 1978. 180 с.
7. Рабинович П. М. Упрочение законности – закономерность социализма. Вопросы теории и методологии исследования. Львов, 1975. 260 с.
8. Зарицкий А. В. Гарантии прав личности при реализации юридической ответственности (Вопросы теории и практики): дис. ... канд. юрид. наук. Коломна, 1999. 195 с.
9. Рудинский Ф. М. Гарантии конституционной свободы совести и атеистическое воспитание // Советское государство и право. 1983. № 7. С. 40–47.
10. Какимжанов М. Т. Соблюдение прав и свобод граждан в деятельности милиции: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1995. 24 с.
11. Толкачев К. Б. Методологические и правовые основания личных и конституционных прав и свобод человека и гражданина и участие в их защите органов внутренних дел. СПб., 1997. 175 с.
12. Черкасов А. В. Гарантии защиты конституционных прав несовершеннолетних: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2005. 23 с.
13. Малько А. В., Субочев В. В. Законные интересы как правовая категория. СПб., 2004. 359 с.
14. Пабат О. В. Адміністративно-процесуальні гарантії прав та свобод громадян: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Х., 2008. 194 с.
15. Боброва Н. А. Гарантии реализации государственно-правовых норм. Воронеж, 1984. 162 с.
16. Воеводин Л. Д. Юридический статус личности в России. М., 1997. 304 с.
17. Андрій В. М. Юридичні гарантії захисту трудових прав працівників // Форум права. 2011. № 4. С. 15–20.
18. Сіліч І. І. Гарантії забезпечення прав і свобод громадян в адміністративному процесі: дис. ... канд. юрид. наук. Х., 2008. 196 с.
19. Науково-практичний коментар Цивільного кодексу України / За ред. В. М. Коссака. К., 2004. 976 с.
20. Леонтьева Л. В. Права жінок та юридичні гарантії їх захисту в Україні (теоретико-правові аспекти): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Х., 2005. 20 с.
21. Чабан В. П. Акти адміністративного примусу в діяльності міліції України: дис. ... канд. юрид. наук. К., 2001. 178 с.

REFERENCES

1. Dorosheva E. N., Odegova T. I. Constitutional guarantees of rights and freedoms of man and citizen in Ukraine // Journal of Donetsk Pravnichy universitetu. 2011. # 1 (25). P. 30–35.
2. Ukrainian dictionary: a 11 tons (1970–1980) / V. 2. K., 1971. 552 p.
3. Frytskyu A. F. Constitutional law of Ukraine. K., 2003. 536 p.
4. Subochev V. V. Legitimate interests. M., 2011. 496 p.
5. Vitruk N. V. Categories of legal status of the individual in socialist society // Soviet State and Law. 1974. # 12. P. 11–19.
6. Kuczynski V. A. Personality, freedom, and law. Moscow, 1978. 180 p.
7. Rabinowitz P. M. Consolidation of the rule of law – law of socialism. Theory and research methodology. Lvov, 1975. 260 p.
8. Zaritsky A. Guarantees of individual rights in the implementation of legal liability. (Theory and Practice): dis. ... PhD. jurid. science. Kolomna, 1999. 195 p.
9. Rudinsky F. M. Constitutional guarantee of freedom of conscience and the atheist education // Soviet State and Law. 1983. # 7. P. 40–47.
10. Kakimzhanov M. T. The rights and freedoms of citizens in the police: author. dis. ... PhD. jurid. science. Moscow, 1995. 24 p.
11. Tolkachev K. B. Methodological and legal basis of personal and constitutional rights and freedoms of man and citizen participation in their defense of the Interior. St.-Petersburg, 1997. 175 p.
12. Cherkasov A. V. Guarantees for the protection of the constitutional rights of minors: author. dis. ... PhD. jurid. science. SPb., 2005. 23 p.
13. Malko A. V., Subochev V. V. Legitimate interests as a legal category. St.-Petersburg, 2004. 359 p.
14. Pabat O. Administrative and procedural guarantees of rights and freedoms: author. dis. ... PhD. jurid. science. Kh., 2008. 194 p.
15. Bobrova N. A. Guarantees of the state and the law. Voronezh, 1984. 162 p.
16. Voevodin L. D. Legal status of a person in Russia. Moscow, 1997. 304 p.
17. Andrew V. Legal guarantees for the protection of labor rights // Forum right. 2011. # 4. P. 15-20.
18. Silich I. I. Guarantees the rights and freedoms of citizens in the administrative process: dis. ... PhD. jurid. science. Kh., 2008. 196 p.
19. Scientific and Practical Commentary of the Civil Code of Ukraine / Ed. V. M. Kossak. K., 2004. 976 p.
20. Lyeonteva L. V. Women's rights and legal safeguards for their protection in Ukraine (theoretical and legal aspects): author. dis. ... PhD. jurid. science. Kh., 2005. 20 p.
21. Chaban V. Acts of administrative enforcement of police in Ukraine: dis. ... PhD. jurid. science. K., 2001. 178 p.